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Papp Ferencz butorraktára fölött, 
hol a eszerkesztő hétköznapokon délelőtt 

9-11 óra között, 

és Bolonya, kut-utoza 356. sz. alatt 
hol minden délután található. 

A lap szellemi részét illető minden közle- 
mény, valamint az 

előfizetési pénzek és hirdetések 
bérmentesen ide küldendők. 

Nagy küküllőmegyei érdekü közlemények 
MHorváth László 

ársszerkesztőhez Segesvárra küldendők, 

kis-küküllömegyei érdekü közlemények 
Gyöngyössy István 

tarsszerkesztőhez Dicső-Szt.-Mártonba. 

BRASSO 
Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 

nelyben hazhoz hordva vagy vidéekre pos 

.tán küldve 

Egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kr 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETESEK DIJA : 

4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1-10 sor 50 kr,) Nagyobb és több- 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetmény után külön 30 
kr. bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilt-tér előre fizotendő 

Kéziratok vissza nem adatnak 

z E- M. K. E. brassó-, kis- s nagy-küküllőmegyei választmányanalk hivatalos közlönye. 
A brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó orassói, fogarasi, hosszufalusi és zernesti, dicső szentmártoni, erzsébetvárosi, hosszu-aszói, köhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és 

szent-ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

MEGJELENIK HETENKENT HAROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 
Hirdetések felvétetnek: Brassóban a kiadóhivatalban. Budapesten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát, Bécsben: Daube G. L és társa, Haasenstein és Vogler (Otto Maasz), Schalek Henrik, Öppelik Alajos, Dukes M.; Berlinben: Rudolf Mosse ; Frankfurtban : Daube G. L. s társa hirdetési irodájában. 

112-ik szám. Brassó, Kedd, október 1-én. V. évfolyam. 1899. 

lig lesz az országban magyar lap, mely su- 

lyosabb és kedvezőtlenebb viszonyok között indult 

volna meg, mint ezelőtt öt évvel a ,Brassó.. És da- 
czára ennek, valamint a folyton tartó kedvezőtlen vi- 
szonyoknak, közvetetlen működési területe birtokos 

osztálya válságos helyzetének, a kereskedelem és ipar 

általános pangásának, nemcsak fenn tudta magát tar- 

tani tisztességben és becsületben, hanem még meg is 

izmosodhatott. Ez első sorban Brassó-, Kis- s Nagy- 

Küküllő- s Fogarasmegyék t. közönségének s másod- 

sorban t. munkatársaink érdeme, kik anyagilag és szel- 
lemileg támogatták lapunkat. 

Az ötödik év utolsó negyede előtt állva, ujból 

kérjük a t. közönség s t. munkatársaink kegyes támo- 
gatását, melyre most, midőn lapunk nagyobbitá- 

sára törekszünk, fokozott mértékben volna szüksé- 
günk. 

Lapunk iránya ugyanaz marad, mint eddig volt : 

politikai tekintetben szabadelvü párti, de azért min- 

denben függetlenül kimondva véleményünket; egyéb- 

ként nemzeti, mint az E. M. K. E. brassó- s küküllő- 

megyei választmányainak hivatalos közlönye, odatöre- 

kedve, hogy e hazában legyen érzületére nézve min- 
denki magyar. 

Őt éves multunk kezeskedik ez irány további hű 
követéseért. 

Ipar és kereskedelem es általában közgazdaság 

hathatós fejlesztőjét fogja bennünk birni jövőre is, 
közmüvelődési intézményeink: egyház, iskola s ma- 

gánegyesületek mindenkor s mindegyik iránt egyenlően 
kész szolgáját. 

Törekvésünk lesz: minden magyar és álta- 
lában hasznos intézményt egyenlően szol- 
gálni, - csak kérjük a t. közönség szives támoga- 
tását, hogy ne csak továbbra is fenntarthassuk e lapot, 
mint Brassó-, Fogaras-, Kis- és Nagy-Küküllőmegyék 
magyarságának és általában közönségeinek közlönyét, 
— hanem fennállása hatodik évének beálltával meg- 
nagyithassuk. 

Az előfizetési feltételek lapunk homlokán lát- 
hatók : 

Október—deczemberre 1 frt 80 kr. Külföldre 5 
frank. 

Kérjük tisztelettel az előfizetések szives mielőbbi 
megujitását és lapunk terjesztését. 

A BRASSÓ szerkesztősége 
és kiadó hivatala. 

Kálvinista főgondnok. 

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület egyik 
főgondnoki széke közel egy éve már ürese- 
désben van: báró Kemény Gábor volt minisz- 
terünk halála által ürült meg. 

E főgondnoki állást a jövő hó első nap- 
jaiban tartandó egyházkerületi közgyülés lé- 
vén hivatva betölteni, időszerü, ha azzal – 
röviden – bár foglalkozunk. 

Az egyház magában véve is közintézmény 
már, mennyivel inkábbegy bizonyos terület ösz- 
szes egyházait magában egyesitő egyházkerü- 
let. Mint ilyennek tisztviselői köztisztviselők, 
tehát a nyilvánosság birálata alá esnek: igy 
a főgondnoki állás is. Ez indokolja az ügyhez 
való hozzászólásunkat. 

Minden felekezet, vagy mondjuk egyház, 
sorsa nagyrészt attól függ, hogy kik állanak 
élén és mennyire viselik szivökön egyházuk 
ügyeit. Első sorban áll az egyházi fő s csak 
utána következik a világi. Nagy örömünkre 
szolgál konstatálhatni, hogy Erdély összes egy- 
házait megáldotta az Ég oly vezetőkkel, kik- 
nél kitünőbbeket alig lehetne találni. 

Ott állnak püspökeink: a róm. kath. egy- 
ház élén Lönhart Ferencz, az ev. reformált 
egyház élén Szász Domokos, az unitárius 
egyház élén Ferencz József, az ág. ev. ma- 
gyarok élén (bár nem erdélyi) Czékus Ist- 
ván; olyan püspökök, kiknek mindenek felett 
egyházaik és hiveik sorsa fekszik szivökön, kik- 
nél fenköltebb szellemü egyházfőket kivánni 
sem lehet. 

Es a világi férfiak? A róm. kath. egy- 
ház élén eddig diszelgett egy báró Jósika 
Lajos és ott áll most báró Jósika Samu; 
az ev. ref. egyház dicsekedhetett egy báró 
Kemény Gáborral s magáénak mondhatja 
most báró Bán fry Dezsőt; az unitárius egy- 
ház elén ott ékeskedik egy Daniel Gábor; 
a magyar ág. evangelikusok fennen hirdethe- 
tik egy Péchy Tamás nevét. 

Oly nevek ezek egytől-egyig, kik mind 
programmot képviselnek s garancziát nyujta- 
nak arra nézve, hogy a gondjaikra bizott egy- 
házak hűek maradnak Istenükhez és a hazá- 
hoz. Mert ne feledjük, hogy Magyarországon 

mindenütt, de leginkább Erdélyben a vallás, 
tehát Isten szolgálata mellett a magyar egy- 
házaknak fontos nemzeti missiójuk is van: a 
legfontosabb tényezői a nemzet fenntartásának, 
a hazafiság s közmüvelődés terjesztésének. Er- 
délyben minden magyar egyház egy-egy meg- 
vivhatatlan védőbástyája a magyar államiság- 
nak, ugy hogy ezen egyházak fejlesztését és 
erősbitését, legyenek azok róm. katholikusok, 
kálvinisták, unitáriusok vagy lutheránusok fon- 
tos nemzeti érdek parancsolja. 

Ha magyar nemzeti szempontból kell bi- 
rálatot mondani egyházaink fölött, el kell is- 
mernünk, hogy mindegyik megfelelt a maga kö- 
rében kötelességének, Legelső helyen azonban 
mégis a kálvinista egyház áll. Ennek kivált- 
ságos helyzete volt régente, Erdély nemzeti 
fejedelmeinek, tehát uralkodó házának vallása 
volt, szóval helyzeténél és viszonyainál fogva 
ennek volt legkönnyebb teljesitenN e felada- 
tot. Mert a róm. kath. egyház sulyol helyzet- 
ben volt Erdélyben. Az unitáriusok foly cse- 
kély számban voltak, hogy messze kiható ak- 
eziót kivánni sem lehetett tőlük, 'az ág. ev. 
magyarok pedig egy oázist képeztek a tenger- 
ben, melyet a hasonvallásu, de más ajku test- 
vérek képezte tenger mindég elnyeléssel fe- 
nyegetett, ugy hogy ezektől az is csodálatos, 
hogy fenn tudták magukat nyelvökben tar- 
tani. Mindezen bajokkal a kálvinistáknak nem 
kellett küzdeniök s igy nem csoda, ha ezt elne- 
vezték ,„magyar egyház"-nak. 

E ,magyar egyház*-ban vár betöltésre egy 
főgondnoki állás. Ki legyen Kemény Gábor 
utóda ezen a téren? Csak egy férfiu van Er- 
délyben, a ki ez lehet, a kit ragaszkodása val- 
lásához, egyénisége, jelleme és multja arra első 
sorban kvalifikál: gróf Bethlen Gábor. 

Mint a kálvinistáknál a püspök is csak 
az egyenlők között az első, olyan a főkurátor 
is. Mert a kálvinista egyház szervezete olyan, 
mint a köztársaságé. 

E köztársaság élére ugy talál Bethlen Gá- 
bor, mint kivüle kevesen, mert fölfelé nem de- 
mokrata, lefelé nem aristokrata; mert a köztár- 
saságok polgárai rendesen a legkitünőbbet, 
érdemekben legdusabbat választják elnöküknek. 
Már pedig alig akadunk Erdélyben hazafias 

A ,BRASSÓ TÁRCZAJA. 
A mostoha. 
- EÉElbeszélés. - 

Báró D. Ilma levele Somosy Margithoz. 

(Folytatás. 

IV. 

Május 16. 
.. Oh, csak közelemben volnál, kedves Mar- 

gitom, hngy áldott jó sziveden kisirhatnám magam! 

A reggel számomra uj fájdalmat hozott. 

Ma ment el Béla nevelőjével a fővárosba, foly- 
tátni tanulmányait. Mielőtt kocsira ült volna, magam- 
hoz kéretém. 

Komoran lépett szobámba s halk reszkető han- 
80n kérdé, hogy mit akarok? 
— Szeretetedet - mondám neki, - egyehbet 

demmit, Csak azt, hogy a távolból ne gondolj rám 
grülölettel. 

— Én pedig — válaszolá – nem gondolhatok 
másként kegyedre, asszonyom, csak gyülölettel, mert 
Müzte innen anyámat. Elvette gyermekeitől az édes 
Anyát. . . Szegény anyánk bánatában külfőldre uta- 
ot, hogy ne legyen oly közel - s mégis oly igen 

—– gyermekeitől. Oh, igen nagy vétket követett 
0n, a mit az ég nem bocsáthat meg soha! Nem 

tadom, minő varázs birtokában lehet, hogy atyánkat 

elbüvölte. Szépsége nem, hisz anyánk szebb. Oh, sok- 
kal szebb. .. 

— Hát te is azt hiszed – kérdém remegve — 

hogy miattam vált el atyád édes anyádtól ? 

— Hát miért vált volna el másért? 

— Hogy miért, ne tudd te azt meg soha ! 

Menj Béla - mondám azután fájdalmasan — 
gyülölj bár engem, de egykor meg fogsz győződni, 

hogy méltatlanul bántál velem s bocsánatot fogsz 

tőlem kérni mostani viseletedér. S ha ez a nap 

eljő, az kárpótolni fog minden szenvedésermnért. 

— Az a nap nem jövend el soha! mondá da- 
czosan és elhagyta szobámat. 

Bármennyire megbántott is Béla, nem tudok reá 

haragudni. Sőt méltányolni tudom gyermeki szereteté- 
nek e lázas szavait. 

Hiszen ők nem tudják, hogy anyjuk vétkes nő 
volt, - oh, nagyon – vétkes! . . . mert a házasság- 

törés kicsiny vétek ahhoz, ha a nő rossz anya. Ez a 

legnagyobb bün a világon, ezt menteni soha sem 

lehet. 

A báróné nemcsak bázasságtörést követett el, 

de nagyon rossz anya is volt, mert elhagyta szivtele- 

nül gyermekeit. 

A világ nem tud felőle semmit, gyermekei még 

kevésbbé. Az apa őrizkedik egy szóval is valamit el- 
árulni gyermekei előtt, nehogy a valót megtudva, egy- 

kor pirulniok kelljen anyjuk miatt. 

Pedig igy is boldogtalanok lesznek e gyermekek. 

Atyiukat togják gyülölni, a ki szerintők megfosztá őket 
anyjuktól. 

Az én nézetem szerint, kedves Margitom, soha 

sem szabadna elválni házasfeleknek, a hol gyermek 
van, mert az elválás miatt a gyermek egész jövője 

lesz megmérgezve. És igen sokszor a nemesebb fél 
veszti el a gyermeke szeretetét. Attól félek, hogy ez 

fog bekövetkezni nálunk is. 

Oszkár gyermekeiért kimélte az anyát s épen 

ezért fogja elveszteni gyermekei szereteét. 

Szegény Oszkár, mindketten csalódtunk. Ő azt 

hivé, hogy létezik számára boldogság, s én azt, hogy 

boldogságához hozzájárulhatok . . . 

Oh, mily hamar kellett a valóra ébredni!. .. 

De a való sötétséget rejt magában, - egy borzasztó 

— sötét éjszakát. .. 

Oh, Margit! hát örökké ilyen sötét lesz az életem? 

... .Nem világiítja be az én életem utait a 

boldogságnak egy eltévedt kis sugara sem?.... 

Oh, mily boldog vagy te, szeretett férjed s gyer- 

mekeid körében: te nem is foghatod fel az én szo- 

moru életemet. A te élted egét nem homályositá még 

egy sötét felhőcske sem, . . . de nem is homályosit- 

hatja soha, most a fényhez szokott lelked nem birná 
el a sötétséget. . . . Azt csak az én lelkem képes 
elviselni, a melynek a fényből nem jutott még eddig 
semmi sem . .. Ilmád. 

(Folytatása következik.) 

-



érdemekben gazdagabb férfiura, mint épen 

Bethlen Gábor gróf, - az E. M. K. E. nagy 

nevü elnöke. 
A választás nehány nap mulva lesz: 

Bethlen Gábort ép ugy fogják az erdélyi kál- 

vinisták egyhangulag főgondnokukká válasz- 

tani, mint választotta őt ezelőtt öt évvel Er- 

dély magyarsága az Emke elnökévé. És e vá- 

lasztással az egyházkerület csak önmagát tisz- 

teli meg ! 

Belföld. 

Brassó, szept. 30. (A közigazgatás reformja.) 

A közigazgatás reformjának nagyfontosságu kér dése 

— a kormány által napirendre tüzetvén — állandóan 

foglalkoztatja az egész közvéleményt. A kormány nem 

fog késni, hogy lehetővé tegye e kérdés nyilvános, ala- 

pos megvitatását, a mennyiben az általános irányesz- 

mékről a legközelebb adandó alkalommal nyilatkozni 

fog. Nagy tévedés volna azonban azt hinni, hogy a 

reform egész terjedelmében rögtön egy-két törvény 

alkotásával megoldható. Oly sok, az állami közigazga- 

tás minden ágazatára, a közigazgatási élet minden 

részleteire terjedő – különböző törvényhozási intéz- 

kedésekről van itt szó, melyek csak bizonyos egymás- 

utánban, de azért egyetlen egy szükséges alkotás ki- 

hagyása nélkül létesithetők előnyösen s a czélnak meg- 

felelően. A megyék területeinek megfelelő beosztása 

az lálami tisztviselők pragmaticája, az egyes megyei 

járások megfelelő helyes beosztása és kikerekitése, az 

összes közhivatalok áthelyezése egy-egy közös köz- 

pontba, a községek ujjászervezése az állami közigaz- 

gatási tisztviselők hatáskörének kiszabása és fizetésük 

rendszeresitése egyidejüleg az autonom testületek felügye- 

leti s ellenőrzési jogának körülirása s végre mindezen 

s esetleg más anyagi törvényeknek megalkotásán felül a 

felső közigazgatási biróság létestése mind oly nagymérvüű 

feladatok, melyek egynémelyikére még a s atistikai ada- 

tok sincsenek együtt, hogy ezen törvényalkotások a 

belügyminiszterium legserényebb munkálkodása mel- 

lett is, több ülésszakon át fogják az országgyülést fog- 

lalkoztatni. 

Brassó, szept. 30. A jövő évi költségvetés és 

a reformtörvényjavaslatok.) A Pol. Corr. budapesti 

levelezőjének jelentése szerint Wekerle pénzügymi- 

niszter az 1890-ki költségvetés alkalmával tartandó 

exposéjában nemcsak ezen költségvetést fogja megvi- 

ágitani és az 1888-ik év felette kedvező zárszámadá- 

saira és ez év nyolcz hónapiának eredményeire fog 

kiterjeszkedni, hanem tárgyalja az általános közgazda- 

sági állapotokat és kifejti a magyar pénzügyi politika 

jelenlegi feladatait is. A miniszter exposéja ekkép az 

előirányzat és a mérleg pontos egybeállitásának ma- 

gyarázatául is fog szolgálni, megjelőlvén egyuttal a 

kormány legközelebbi actioinak irányát a pénzügyek 

terén. A közigazgatásra és az igazságügyre vonatkozó 

törvényjavaslatok közvetlenül egymásután tognak kö- 

vetkezni, a nélkül, hogy e miatt az összes belügyi po- 

litika részleteiről és azok általános alapelveiről meg- 

feledkeznének, vagy azokat elhanyagolnák. Szemben a 

számos és fontos feladattal, melyek a magyar törvény 

hozásra várnak, feszült érdeklődéssel néznek az elen- 

zék magatartása elé. A kormánypárt loyalis és objek- 

tiv magatartást fog elfoglalni, de másrészt el van tö- 

kélve minden erejéből meggátolni, hogy a parlamenti 

küzdelem személyes viszálykodássaá fajuljon. A kormány 

e törekvést támogatni fogja és adandó esetben orély- 

lyel fog ez irányban eljárni. 

Tisza Kálmán nagyváradi beszéde. 
Budapest, szept. 29. 

Néhány nap óta igen élénken s behatóan foglal- 

kozik a közvélemény Tisza miniszterelnöknek október 

2.ára kilátásba helyezett látogatásával nagyváradi szo- 

rosabb honfitársainál s választóinál. Igen természetes, 

hogy a többé-kevésbbé kimeritő fejtegetéseket, melyekre 

a magyar kormány elnöke s a magyar szabadelvüség 

zászlótartója nagyváradi tártózkodása alkalmával in- 

ditva fogja magát érezni, a hosszu parlamenti szünet 

után s az országgyülési tárgyalások kezdete előtt nagy 

eseménynek tekintik és az ellenzék szorgosan rajta van, 

hogy már ma árnyékot vessen az esemény elé. De 

valamint alkalmasint tévednek azok, kik azt várják, 

hogy Tisza miniszterelnök azt a müködési program- 

mot, mely a kormány által az országgyülés elé lesz 

terjesztendő, a legbelsőbb részletekig kifejteni s meg- 

okolni fogja, ugy mindenesetre igazságtalan és elhibá- 

zott taktikát követnek a miniszterelnök iró ellen felei 

midőn már most ellövöldözik puskaporukat oly pon- 

tok és momentumok ellen, melyeket ők költöttek bele 
Tisza programmjába. Határozottan a czél mellé, vagy 

a czélon tul lőnek. 

Csak annyi bizonyos, hogy ez órában már megálla- 

pitotta a kormány a közigazgatási reform alapvona- 

lait; az első két javaslat, melyekkel a közigazgatási 

reform messzenyulóan s mélyrehatóan tervezett nagy 

müve kezdendő lesz, már ki van dolgozva s elvileg 

általánosságban elfogadtatott a kabinettagok összessége 

által, és hogy a miniszterelnők nagyváradi választói 

előtt annyival kevésbbé térhetne ki az ügy érintése 

elől, minthogy ő felsége maga helyezte a közigazga- 

tási reformot a nyilvános discussio napirendjére. 

A kérdés tehát kell hogy diszkutálva legyen, s 

lesz is; a miniszterelnöknek, még ha nem akarna is, 

Nagyváradon főtárgyává kellene azt tennie ama beszéd- 

nek, melyet mindenki a legnagyobb feszültséggel vár 

tőle. De a reform egészségéről s annak substalis rész- 

eteiről bizonyosat, behatót vagy éppen kimeritőt an- 

nak organikus szerkezetéről ma még senki sem tud 

s a nagyváradiak spontán ünnepi összejövetele nem is 

az a forum, mely előtt részletezve kifejtendő ez az 

első rangu, a legmélyebbre ható politikai s társadalmi 

jelentőségű országos ügy. Furcsa tehát, hogy az ellen - 

zéki lapok egyes, csak maguk által költött, vagy leg- 

jobb esetben sejtett, eltaláltnak vélt részleteket kira- 

gadnak s ismert jóakarattal kritizálnak. 

A kormány nem foltozni, hanem fejen s tagokon 

reformot létesiteni akar s ha el kell is ismerni, hogy 

a functionáriusok kinevezése a reformnak mindenesetre 

egyik, talán főpontja lesz, másrészt nem szabad szem 

elől téveszteni, hogy egy eleven organismus többi tag- 

jainak összessége értékben és jelentőségben fölér a 

fejjel. Ezért a tervezett nagy reformmű lényegéről s 

végleges alakulásáról csak keveset tudunk, ha csupán 

annyit tudunk, hogy a megyei hivatalnokok többé nem 

választva, hanem kinevezve lesznek. 

De éppen azon okból, mert a reform fejen és 

tagokon lesz eszközlendő, fog kelleni megadni a nyil- 

vános általános discussiónak is nemcsak a legtágabb 

teret, hanem az elég időt is. Minden hang, melynek 

joga van rá, hogy ez ügyben meg legyen hallgatva 

meg fog hallgattatni s az országgyüles érdemleges tár 

gyalására és határozatára nem fognak előbb appellálni, 

mig minden illetékes testületnek s minden figyelmet 

érdemlő szakértőnek teljesen igazságos módon idő s 

tér nem nyujtatott véleményük kifejtésére; ismeretük, 

tapasztalatuk és tehetségük egész kincsének — a re- 

formmüű érdekében – a nagy közönség tekintete, a 

törvényhozó belátása elé bocsátására. 

Kültöldi szemle. 
Brassó, 1889. szept. 27. 

Natália tehát végre Belgrádon van, daczolva 

Milán akaratával és nevetve a regensség és kormány 

bárgyuságát, vagyis inkább látszólagos ellenállását. 

A mi azonban a regensségnek, miniszteriumnak 

sőt a saját gyermeke esdeklő kéréseinek nem sikerült, 

Natália királynét rábirni ama határozott nyilatkozatra, 

hogy Belgrádban csak mint anya tartózkodik s min- 

den politikai üzelmektől távolmarad, azt kivtite az 

orosz külügyminiszterium bizalmi embere Odessában 

Mindenesetre Giers ur utasitásását kellett alkalmaznia, 

melyben utalás történik a czár határozott kivánatára, 

ki e pillanatban a Balkánról jöhető minden salkalmat- 

lanságot. kerülni akkor, és csak erre engedett Natá- 

lia; miután pedig egyszer elhatározta magát engedel- 

meskedett s megirta belgrádi barátainak, hogy minden 

ebbeli akarata ellen való cselekedet ellenséges ténynek 

lenne kénytelen tekinteni, melynek czélja őt a czár 

előtt kompromitálni s kegyét tőle elidegeniteni. 

Natália megérkezéséről Belgrádba, illetőleg ottani 

fogadtatásáról távirati értesülésünk alapján kö- 

vetkezőkben tudósithatunk; Az exkirályné vasárnap 

d. u. fél 5 órakor érkezett meg. A fogadtatására ösz- 

szegyült beláthatatlan néptömeg zajos ovácziókkal üd- 

vözölte. A királyné Bucsevicsné házába szállott; a hi- 

vatalos személyiségek közül senkisem volt jelen; az 

uton lévő katonák nem tisztelegtek előtte. Persiani 

orosz követ sem volt ott a fogadáson s a királyi pa- 

lota összes kapui és ablakai, midőn a menet arra ha- 

ladt, zárva voltak. Lakásába érve, első latogató Persjani 

volt, utána Mihály metropolita. A lelkesedés a nép 

alsó rétegében oriási. Este több utcza kivilágittatott. 

Este felé Ristics levelet intézett a királynéhoz, érte- 

sitve őt, hogy meg fogja látogatni, megbeszélendő vele 

a királylyat való találkozás módozatait. Hétfőn d. e. 

Gruics miniszterelnök látogatta meg, megállapitandó 

a fellételeket, melyek mellett viszontláthatja fiát. A 

találkozás még tegnap volt végbemenendő, de erről 

hiányzik még a távirati értesités. 

A regensek formaszerint biztositottaák Milán ki 

rályt, hogy a kormány megtett minden iutézkedést, 

hogy mindama rendelkezések pontos teljesitését biz- 

tositsa, a melyeket Milán király az alkotmányban neki 

biztositott jogoknál fogva az anya-királyné belgrádi 

időzése alkalmából foganatositani szükséáesnek vélt 

Milán király ennek következtében egyelőre külföldön 

marad. A Narodni Dnevnik. szerint szept 27-en Ri
sz- 

tics regens elnöklete alatt minisztertanácsot tartottak, 

melyben igen kényes természetü tárgyak és személyi 

dolgok felett tanácskoztak. A közönség közt igen kü- 

lönféle hirek vannak elterjedve ama szabálvrendeletek
 

felől, melyeket a regensség a királyné ügyében elha- 

tározott. 

Mialatt Pétervárott folyton békés biztositásokat 

tesznek s csak titokban készülnek háborura, azalatt 

nagyon eljárt Mihály szerb metropolita szája. Nyilván 

megfeledkeztek róla Pétervárott, hogy a beszédes szá- 

ját jókor betőmjék s igy ismét kifecsegett valamit és 

Pirotban a lövészünnepélyen ismét fölfedezte a nagy 

szerb csalétket, melylyel a szerb népet Oroszországba 

csalogatják. Mily borzasztó sokat fog ismét hazudni 

kelleni Pétervárnak , hogy a piroti szótengert be- 

tömjék. 

A jövő hó 6-án végbemenendő franczia parla- 

menti szükebb választások folytán élénk mozgalom 

támadt az illető 177 választókerületben. Boulanger 

manifestumot intézett montmartrei választóihoz, mely- 

ben a következőket mondja: A kormány annyira 

ment vakmerőségében, hogy megsemmisitette szavaza- 

taitokat. Az általános szavazati jog fennállása óta még 

nem volt rá eset, hogy a választók jogait igy megra- 

bolták volna. Lábbal tiporjákl jogaikat és a kamara 

jogait. Montmarte derék köztársasági párti választó 

vissza fogják ujra szerezni jogaikat. Carnot köztársa- 

sági elnők f. hó 28-án és ipari congressus elnökségét fo- 

gadta. Poirer senator kiemelte a kereskedelmi szerződések 

megujitásának szükségét, mert a kereskedők csak igy 

nyerhetnek kellő biztositékot üzleti kötéseiknél a nem- 

zetközi forgalamban. Carnot elnök azt válaszolta, hogy 

e feladatok megoldása a törvényhozás dolga. Most, a 

midőn a republikanus Francziaország sorsa biztositva 

van, fontos dolog, hogy a parlament kevésbbé foglal- 

kozzék a speculativ politikával, hanem inkább a gya- 

korlati politikának szentelje mükődését, tekintettel Fran- 

cziaország békés fejlődésére. 

A ,Daily News" pétervári tudósitója azt jelenti 

hogy ötvenezer főnyi katonaságot összpontositanak 

abból a czélból, hogy Pétervártól a német határig a 
vasutat őrizze az esetre, ha a czár elhatározná, hogy 

vasuton térjen vissza Berlinből. 

Tudvalevőleg a porta Bulgáriára vonatkozólag 
köriratot szándékozott küldeni a nagyhatalmakhoz és 

e végből több izben minisztertanács volt. Ez alkalom- 

mat kitünt, hogy a török kormány körében mindin. 

kább tért hódit az a vélemény, hogy Bulgária abbeli 

kivánsága, hogy valamely módon eddigi rendezetlen 

helyzetéből kiszabadulhasson, nem indokolatlan. 

Nem tagadják e körben azt sem, hogy minden körül- 

mény között jobb, ha ezen kivánsőg törvényes uton 

érhető el, mintsem, hogy a nép aspiratiói a bolgár 

kormány akarata ellenére erőszakosan törjenek ki, 

mert ha az ilyen kisérlet sikertelen maradna is, a jelen 

legi politikai consteltátiók között kiszámithatatlan kö- 

vetkezményekre vezethetne. A török államférfiak álli- 

tólag ezen mérlegelés alapján arra a meggyőződésre 

jutottak, hogy a tervbe vett köriratban a hatalmak 

előtt Ferdinánd herczegnek bolgár fejedelmül való el- 

ismerését és Kelet-Rumeliával való egyesülés jóváha- 

gyását hozza javaslatba és pedig azzal az indokolással, 
hogy az állapotok Bulgáriában igen kielégitők, a mi- 

ben Ferdinand herczegnek nagy érdeme van és Bul- 

gária oly hatalmi tényezővé vált, a melylyel komolyan 

számolni kell. A szultán azonban még nem foglalt ál- 

jást ez ügyben és a bizalmas kérdésre, mely ez ügy- 

ben az orosz nagykövethez intéztetett, kitünt, a mint 

elöre látható volt, hogy Oroszország a szóban levő ja- 

vaslatot teljesen ellenzi. A körirat szétküldése tehát 

egyelőre elmaradt, de előreláthatólag - habár nem is 

a legközelebb - e kérdés még foglalkoztatni fogja a 

portát. Mindenesetre azonban konstatálható, hogy 4 

porta-körök elvi ellenszenve a jelenlegi Bulgária iránt. 

mely még nem rég megvolt, határozottan barátságos 

hangulatnak adott helyet. 

Irodalom. 

Iskolai atlaszok. Hasznos munkát adott ki Hel- 

már Ágost tanár : Iskolai atlasz az ó-kori, középkori 

és ujkori történelem tanitásához. A diszesen kiállitott 

füzetek mindegyike hat kitünően sikerült térképet taf- 

talmaz. Megjelent Stampfel Károly udv. könyvkeres 

kedésében Pozsonyban, ára mindegyiknek 80 kr. A mű 

melegen ajánlható. 

Dr. Toldy László, a ,Törvényhatósági Naptát 

szerkesztője jelenti, hogy mivel a naptár nagy terjé- 

delme miatt október 15-ike előtt nem fog megjelen 

hetni, az előfizetési, illetőleg megrendelési ár 1 et 

k
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b kr, október 15-éig érvényben marad, és a 2 frtos 
blti ár csupán a naptár megjelenése után fog életbe 

pni. 

Helyi és vidéki hirek. 
Kérelem. Lapunk azon tisztelt előfizetőit, kik 

yfizetési dijaikkal még hátrálékban vannak, tisztelet- 
f kérjük hátrálékaik mielőbbi szives beküldésére. 

Időjárás. A kellemetlen, inkább őszies idő meg- 
Mtozott: kellemes, derült, meleg időjárásunk van. 

Jótékony adomány. Brennerberg Ilrén k. a. első 
mgversenyének jövedelméből 14 fIrtot adott a Bras- 

i magyar szegény iskolás gyermekeket segélyző egy- 

t-nek : 
Uj iparfelügyelő Erdélyben. A kereskedelem- 

yi m. kir. miniszter lapunk felelős szerkesztőjét és 

kereskedelmi és iparegysület. titkárát, Szteré- 

yi J ózsefet kinevezte erdélyrészi m. kir. ipar- 
lügyelő vé. - Binder Lajos eddigi iparfelügyelő 

edig hasonló minőségben Kassára helyeztetett át. 

A protestáns nőegylet október 5 én rendezzendő 

javacsorája igen látogatottnak és kedélyesnek igér- 
vik. Nagyon örvendetes, hogy az Europa- nagy- 

ume uj világitást nyert, mert a régi a lehető leg- 
hsszabb volt. 

Magyar szinészet. Miklósy Gyula mult vasárnap 

ezdte meg előadásainak sorozatát Konti I. eredeti 

perettjével: 3A suhancze s folytatta hétfőn a fran- 
ia Hervének nálunk szintén még nem adott Ne- 

intsvirág cz. operettekkel. Korainak tartjuk, hogy 

ár most, csak e két darab előadása után itéletet 

ondjunk a társulatról, annál is inkább, mert az em- 

ett két operette egymástól elütő módon hatott a kö- 

jnségre. Az első, vasárnapi bemutatóra választott 

suhancz nem mondható jó választásnak. Szövege 

em elég érdekes, zenéje pedig épen nem vétkezik 

edetisége által. De Konti oly szeretetreméltó módon 

eszi mástól a motivumokat, s némi változtatással be- 
izelgően átidomitva felhasználja saját czéljaira, hogy 

közönség nem veszi rossz néven az operette terén 

em is oly szokatlan eljárást, A szereplőkön meglát- 

btt, hogy megelőző éjjen át utaztak : nagyobb részt 
0 voltak rekedve, vagy nem eléggé disponálva. A 

Ig-meddig rögtönzött jellegű előadásra mégis kiváltak 

nők közül Feketéné, ki üde hanggal s csinos colo- 
urával rendelkezik. Petrovics Ilka, ki élénken ját- 
tik; a férfiak közül Kömley, kinek hangja is, játéka 
van, s a nálunk már előbb itt időző szintársula- 
kbol előnyösen ismeretes tenorista Nyiregyházi s 
endy l omikus. Az első előadásnak akárhány hiányára 
önnyen rá lehetne mutatni, de szántszándékkal nem 

szszűk, mert az elsőnek sokban nem épen kedvező 
enyomását sikerült a másodikkal körülbelül jóvátenni 
darab szövege mulattató, zenéje finom bájos, a szereplők 
téka is felülmulta az előző előadásét. Azért a társulat ér- 
ekében csak sajnáltuk, bogy e két darabot nem forditott 
irendben mutatték be. Feketéné a czimszerepben meg. 
Dő üdeséget s kedvességet fejtett ki, mig iskolázott 
angjával szerepe Jenei czigényeinek is elismerésre 
éltó módon tett eleget ugy hogy nyilt jelenetekben 

akárhányszor megtapsolták. Kömlei alakitása pedig 

val kimagaslott a fölött, mit vidéki szinésztől e gen- 
tben láttunk: jól énekel, játéka pedig annyira fesz- 
len, helyenként annyira ellenálhatatlanul komikus 
Mtása, hogy mindig örülni fogunk, ha a szinpadon 
Mhatjuk. Nyiregyházi is kivált, különösen a magabb 
iókban csengő tenorjával, valamint Kendy is azon 
Mtinirozott játékéval, melylyel egy különben rövid 
Mllékszereppel a közönséget megnevettetni tudta. Még 
aak Nagynét akarjuk kiemelni, kinek mint a fejede- 
masszonynak sikerűlt részletei voltak s azon óha- 
nknak kifejezést adni: sikerülne a következő elő- 
dásokkal az első estének egyik-másik tekintetben ki- 
em elégitő benyomást minél előbb egészen elfelejtetni. 

Hazatért katonák. Háziezredünk Boszniában volt 
atonái ma éjjel 8 órakor különvonaton hazaérkeztek. 
helybeli tisztikar, élén Pókai János dandárparancs- 

0k-vezérőrnagygyai s a katonai zenekarral a pálya- 
varon fogadták a bajtársakat. 

Tisztelgés. A brassómegyei tanitóegyesületnek f, 
"i szeptember hó 27-én tartott választmányi ülésé- 
Ek határozatából ugyanaznap Bede Daániel elnök 
ezetése alatt egy öttagu küldöttség kereste fel Molnár 
ktor miniszteri titkárt, hogy őt itt időzése alkalmá- 
üdvözölve, megköszönje neki a tanügy iránt tanu- 

it érdeklődesét és azt a jövőre is maga számára 
ke Molnár válaszában megköszönve a nem remélt 
oltetést, biztositá a küldöttséget, hogy a mily lel- 
ülten lépett a hajlamából választott pályára, ép oly 

dadágsa] kivánja erejéhez képest a neki szánt mü- 
ksgt betölteni. Használni akar a tanügynek és azért 
Még örül, ha valaki bajával vagy kérésével felke- 
1, mert minél többen teszik ezt, annál jobban és 

tisztábban átélheti a tanügyi visszonyokat. Különö- 
sen Brassómegye viszonyait kiséri meleg érdeklődés- 
sel és a ki innen hozzá fordult, kész támogatót és 
közbenjárót talál benne. 

Halálozás. Phleps Ferencz köztisztelet- s szere- 
tetben álló kir. ügyészünket ismét sulyos csapás érte. 

Alig egy éve vesztette el forrón szeretett édes anyját 
s most a kegyetlen halál egyetlen közeli rokonát, nő- 
vérét is elszakitá tőle. A megboldogult nő temetése 

nagy részvét mellett vasárnap d. u. ment végbe. Fo- 
gadja a mélyen sujtott kir. ügyész ur nagy fájdalma 

közepette a legőszintébb részvétünket. A kiadott gyász- 

jelentés a következő: Phleps Ferencz kir. ügyész le- 

sujtva jelenti, hogy nővére s immár egyedüli közeli 
rokona PHLEPS IDA életének 53-ik évében f. hó 27- 

ikén reggel fél 8 órakor hosszas szenvedés után el- 

halt. Hült tetemei f. évi szeptember hó 29-én d. u. 

4 órakor fognak a helybeli róm. kath. bolonyai teme- 
tőben róm. kath. szertartás szerint ezen temető ha- 
lottasházából örök nyugalomra helyeztetni. Lelkéért 

pedig az engesztelő szentmise-áldozat ugyan e hó 30- 

ikán reggeli fél 8 órakor fog a helybeli róm. kath. 

plebániában az egek urának bemutattatni. - Béke 
hamvaira ! 

A városi zezekar ma este tartja a vasárnapról a 

szinház megnyitása miatt elhalasztott hangversenyét a 

Nr. 1. nagy termében. 
Fogarasi hirek. Horváth Mihály főispán Fogaras- 

vármegye rendes tavaszi közgyülését f. évi október 

hó 15-ére tüzte ki. Ezt megelőzőleg az állandó vá- 
lasztmány ülése október 1-én fog tartatni. A tőispán 

ur e hó 11-én megvizsgálta az árpási járási szolgabi- 

rói hivatalt, hol kellő rendet talált. Ő méltósága e hó 
25-én pár napi tartózkodásra Budapestre utazott, hon- 

nan f. hó 30-án érkezett székhelyére haza. 

Dicsőszentmártoni hirek. - (Szabadságolás és 
kinevezés.) A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz- 

ter Fekete Györgyné, szül. Bartal Etelka, dicsőszent- 

mártoni állami elemi iskolai tanitónőt megrongált egész- 

sége helyreállitása végett hat hónapra szabadságolván, 

helyettesitésére ideiglenesen a nyugalmazva volt nagy- 

pestényi áll. elemi isk. tanitónő, Izay Annát nevezte 

ki. - (Egy elaludt olvasó-egylet felébredése.) A Dicső- 

szentmártonban pár évvel ezelőtt ismeretlen okokból 

megszünt olvasó-egyesület hilibi Gál Domokos, vár- 

megyei alispán és a tisztikar erélyes kedvezményezé- 

sére f. évi október 4-én fogja ujra alakuló kőzgyü- 

lését gróf Bethlen Gábor főispán ur elnöklete alatt 

megtartani. Szivünkből örvendünk az egyesület föléb- 

redésének, mely hivatva van szunnyadozó társadalmun- 

kat is az őt megillető niveaura emelni. - (Uj körlelkész.) 

Az erdélyi ev. ref. püspök a dicsőszentmártoni ref. 

körlelkészi állomásra Cseresnyés Ödön jeles képzett- 
ségü papot nevezte ki. Gratulálunk e szerencsés ki- 

nevezéshez! — (Sétatér.) Mikes Gyula mérnök szorgalomi 

mal lejtmérezi a Dicsőszentmárton főutczája mellett vé- 

gig futó sétatért, hogy azt egyfelől szépészeti, más- 

felől kényelmi szempontból használhatóbbá és csi- 

nossá tegye. Bizony nagy szükségünk is lenne arra, 

hogy bár az egy főutcza ilyen sáros időben járha- 
tobbá tétetnék valami uton-módon. 

Elfogott rabló. Hosszuaszóról irják lapunknak 

f. hó 25-éről: Tegnapelőtt éjjel Mosucz Vaneliet, ki a 

temesvári vásárra akart menni, rablók megtámadták 

és 2015 Írt készpénzét elrabolták. Mosucz visszasiett 

a faluba és jelentést tett a csendőröknek, kik rögtön 

kocsira ültek és az egyik rablót Lancz Péter szemé- 

lyében elfogták, kinél a 2016 frt készpénzt meg is 
találták. Lancz nem akarja társait megnevezni. 

Katasztrófák Amerikában. New Yorkból két nagy 

szerencsétlenség hire érkezik. Pittsburgban a Carne- 
vies vasmüvekben egy olvasztó-kemencze megrepedt s 

a megömlött érez álárasztotta a gyári helyiséget, meg- 

ölte a gyár igazgatóját és sok munkást sulyosan meg- 
sebesitett. – Pensylvániában a becksvillei lőpormalom 

szétrobbant. A katasztrófa hat munkást megölt. 

Ezer és tizennégy csalási eset terheli Froese 

Vilmos berlini helyszerzőnek lelkét, ki a napokban állt 

a biróság előtt. A csalásokat ugy követte el, hogy 

azoknak, kik a hirlap utján helyet kerestek, levélben 

felajánlotta közvetitését és bizonyos előlegek mellett 

biztos sikert igért. Az illetők persze lépre mentek. A 

biróság hat havi fogságra itélte a szélhámos hely- 

szerzőt. 

Szerencsétlenség. Pozsonyban Blaser gazdag, elő- 

kelő bortermelő, kilencz gyermek atyja, e hó 27-én 
saját vigyázatlanságafolytán, midőn pinczéjébe lement, 

az erjedésben levő must gázaiban megfulladt. 

Kirándulás Párisba. A m. á. v. fővárosi menet- 

jegy iroda által október 10-én rendezendő párisi ki- 

rándulás a lehető legkedvezőbbnek igérkezik arra, hogy 

a kik még a kiállitást látni óhajtják, minthogy novem- 

berben már a kiállitást bezárják, azt megtekinthessék. 

A kirándulás dijai olyan csekélyek, hogy az oda és 
vissza utazás Budapesttől jelentékenyen ke- 
vesebbe kerül, mint a mibe csupán az odautazás ke- 
rülne. Ezt csak akként lehet kieszközölni, hogy az 
utazás saját külön vonattal rendelkezik, mely gyors- 
vonat gyorsaságával fog közlekedni. Budapestig az 
utazás a zónatarifa életbelépése óta olyan csekély, 
hogy erre külön kedvezményt kérni nem lehetett. Az 
utazás fáradalmait enyhitendő az utitársaság Párisba 
menet Züriehben pihen egy napot, visszajövet azonban 
az utazás megszakitható bárhol, minthogy a jegy 30 

napon át érvényes, Svájczban és Ausztriában a gyors- 

vonatokra is érvényes, mig Magyarországban és Fran- 
cziaországban csekély náfizetés mellett érvényesek a 

jegyek a gyorsvonatokra is. A ki a jegyet teljes el- 
látással váltja meg, jelentékeny megtakaritásokat tehet, 

minthogy Párisban a tourista tudvalevőleg rendkivül 

drágán fizeti meg a lakást és élelmezést. A menetjegy 

iroda utasai a legelegánsabb szállókban fognak lakni 

és a találkozásról ugy van gondoskodva, hogy a tou- 

rista nem kénytelen visszatérni abba a fogadóba, a 

melyben lakik, de mintegy 20 vendégfogadó közül, a 

melyek Páris jegkülönbözőbb részeiben, s nehány 

magán a kiállitás területén fekszik, étkezhetik ott, a 

hol tetszik azon szelvényekkel, melyek a jegyekhez 
mellékelvék. Programmot bárkinek ingyen küld a me- 
netjegy iroda Brassóban (klastromutcza 10.) 

Közgazdaság. 
Kereskedelmi és iparkamarai ülés. Csütörtökön 

d. u. a brassói kereskedelmi és iparkamara a kama- 

marai tagok élénk érdeklődése mellett rendkivüli gyü- 

lést tartott, melynek tőtárgyát a kereskedelmi minisz- 

ter által október 5-ére összehivott szaktanácskozmányra 

küldendő képviselőknek adandó utasitás képezte. A 

szaktanácskozmány tárgyai ismeretesek már s foglal- 

koztunk is azokkal egyenként behatóbban miért is 

mellőzzük azok felsorolását is. A gyülésen Dück József 

elnökölt. A megelőző gyülésen kiküldött előkészitő bi- 

zottság előterj esztve munkálatát, megindult a tanács- 

kozás, melyet csak összegezve adhatunk. 

A gyülés elfogadta a bizottság javaslatait s ki- 

mondta, hogy a kamarai törvény revizióját nem tartja 

sem szükségesnek, sem időszerünek, mint- 
hogy hiányai rendeleti utcn is pótolhatók. A mi az 

ipar emelését illeti, arra nézve a kiküldöttek beható 

memo randumot fognak a miniszternek átnyujtani. A 
keleti kereskedelem emelését illetőleg különös sulyt 

fektetett az értekezlet a román vám zserződés léte- 
jöttére. 

Az okt. 5-én tartandó miniszteri szaktanácskoz- 
mányra képviselőkül küldettek Dück József elnök, 
Hesshaimer Adolf és Eitel Gusztáv alelnökök, 

Lázár Gerő kamarai tag és Jekelius Jenő titkár. 

A gyülés további folyamán tárgyaltatott a kereskedelmi 

miniszter által véleményezésre leadott munkás-beteg 

segélyző törvényjavaslat. Kiadatott egy három tagu bi- 

zottságnak. A miniszter némi módositásokat rendelvén 

el a kamarai nyugdijszabályzaton, e mydositások esz- 
közöltettek. 

Több kisebb jelentősásü ügydarab elintézése 

után az igen érdekes gyülés véget ért. 

Butorok s irodaszerk szállitása. A sofiai cs. és 
kir. főkonsulatus a brassói kereskedelmi és iparkama- 

rát hivatalosan értesitette, miszerint a slivnói kerületi 

hatóság részéről az ottani korház számára szükséges 

butorok és más berendezési eszközök körülbelül 16.507 

fre. értékü szállitasa iránti ajánlati tárgyalás f. évi 

október 13-ére u. st. iratott ki. A közelebbi feltételek 

stb. a nevezett kerületi hatóságoknál betekinthetők. 

Továbbá f. évi októbar 7-én a Szófiában, Rus- 

csukban és Philippopolban székelő állandó kerületi bi- 

zottságoknál az összes bolgár hivatalok számára 

1890 ik évben szükséges irodaszerek, mint papir, tol- 

lak, tinta, pecsétviasz, zsineg körülbelül 350.000 fírcs 

értékü szállitása iránt ajánlati tárgyalások fognak tar- 
tatni. A feltételi füzet, valamint, a minták a nevezett 

kerületi hatóságok hivatali helyiségeiben betekinthetők . 

Brassói piaczi árfolyam. 

-A pesti m. keresk. bank jelentése. - 

Brassó, 1889. október ho 1-én. 

Román pairpénz a 20 frankos 9.44 vétel 9.26 eladás 
EÉEzüstpénz a 20 , 9.40 040 . 

Napoeleond r (aranypénz) . . 9.47 9.48 
Török lira . ...110.78 a10.75, 
Arany . .5.60 . .62, 
Orosz papirrubel. . 123.—124.- , 

Társszerkesztők: 

– Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 
Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy Istvan (D.-Szent-Márton) 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 

Szterényi lózset. 



"másolatokért járó dijak beszedése 1ránt. 

HIRDETMÉNVEK. 
Sz. 19542./2880. Brassó várm. alispánjától. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye törvényhatósága köz- 

igazgatási és gyámhatósági hivatalainak 
1890. évi költségvetési előirányzata az ál- 
landó választmánynak mai napon tartott 
ülésében hozott határozata folytán az 1886. 
évi XXI. t.-ez. 17. §-a értelmében köz- 
szemlére kitétetett és 15 napon át az 
alispáni hivatalban a hivatalos órákban 
bárki által betekinthető. 

Brassó, 1889. szept. hó 25-én. 
Roll Gyula, 

(384) 1-2 kir. tan. alispán. 

Szám 11186-1889. 

Hirdetmény. : 
A birtok átirási illetékek, valamint 

adóhivatali bizonyitványok és hirtokivi 

A városi képviselötestületnek 1888. 
évi november hó 14-én kelt és felsőbb 
helyen jóváhagyott határozata folytán a 
következő birtok-átiratási illetékek fognak 
beszedetni az illető felektől a városi adó- 
hivatal által a városi pénztár javára, és 
pedig: 

a) Az 1890. évi január hó 1-től 
kezdve birtok átiratási illetékek fejében : 

A fekvőségek átiratásának keresztül 
viteléért a birtokivekben örökség, adás- 
vevés, ajándékozás vagy csere stb. folytán 
az 1887. évi LXV. t.-cz. értelmében ki- 
számitandó érték szerint egy százaléka 
az átruházott fekvőségnek. 

b) Az 1889. évi október hó 1-től 
kézdve a következő dijak és pedig : 

1. Adóhivatali bizonyitványok kiálli- 
tásáért a bélyegilletéken kivül ivenként 
50 kr. 

2. Birtokivi másolatok hivatalos ki- 
állitásáért a felek megkeresésére ivenként 
egy forint. 

A birtokváltoztatások keresztűlvitele 
adóhivatal földadó 

nyilvántartója a fekvőségek az 1887. évi 
után kiszab a városi 

XLV. t.-ecz. értelmében kipuhatolt értéke 
szerint egy százalékot birtok átiratási il- 
letékek fejében a kir. törvényszektől mint 
telekkönyvi hatóságtól a városi adóhiva- 
talnál beérkezett betáblázási végzések vagy 

pályázni kivánókat azon megjegy- 
zéssel értesitem, hogy folyamodványa- 
ikat szabályszerüleg felszerelve ne- 
vezett napig annál biztosabban ad- 
ják be, mivel később érkezők figye- 
lembe vétetni nem fognak. 

A választás Szász-Buda köz- 
ségében f. évi október hó 13-án 
d. e. 10 órakor tüzetik ki. 

Kőhalom, 1889. szeptember 28. 

A járási főszolgabiró : 

(382) 1-3 Balthes, s. k. 

Dr. GUST fogorvos 

del ugy mint azelőtt naponként 
9 órától 12 óráig és 

5, 
Almapiacz 93. sz. a. 

Eladó 

G0O0 veder különftéle ó-bor 

Dr. Otrobánnál, 
Brassó, nagy-atezu. (364) 2-3 

A Legolcsóbb, 
ke legjobb 
c 

legbiztosabb 
s legrégibb 

visszatért üdülési utazásáról és ren-: 

— 

HERKULESFŰRDŐ 
MEHÁDIA mellett. 

... s 

Herkulesfürdő világhirü kén- és sósvizei Idény kezdete május 15-én,. 
560 C-ig menő természetes hőfokkal, a töb- Elragadó fekvés azjóriási hegyektől övezett 
bek köz a következő kórokat gyógyitják: az Cserna-völgyben. Pompás fürdöpaloták vala- 
idült izom- és izületi csúzt, idült köszvényt, mennyi forrás számára, Nagyszerü szállodak, 
alhasi pangast, aranyeret, a májnak vérrel való Gyógyterem. Mulatságok. Zene. Séta- és kirán- 
túlteltségi folytán létrejött sárgaságot, váltó- duló helyek. Hegyi utak. Massage; svéd-gyógy- 
lázat, görvélykórt és más alkati betegségeket, tornászat; villanyos fürdők. 
idült higanymérgezést, sülyt bőrbántalmakat A Bécs - Budapest - Orsova – Bukares - 
ideges fájdalmakat, különösen az ugynevezett Konstantinápolyi vasutvonal éllomása. Ex- 
Ischiast (Hexenschuss), az alászállilott erők ál- keleti Expressvonat összeköttetóse és Menet- 
tal okozott hüdéseket, a vizelési és nemi szor- dij-kedvezmények. Hajó-összeköttetés vala- 
vek bántalmait, idült bőrbetegségek és a kül- mennyi dunamenti országgal Orsován át, mely 
bőr fékelyeit, sebeiket, izületi zsugorodásokat, ntóbbi Herkulestürdőtől két, vosuti állomás 

écsből 14, Budapestről 9, Párisbó , Bu- 
hetészrben Erzsébet királynő ő felsége hat karesthől 10, Rustsukhól 16, Craiovából át,, 

ással szerencséltette ezen fürdöt. Konstantinápolyból 26 óra alatt elérhető. 
A gyógyulást keresők nemzetközi találko Valamannyi intézet és épület telefon ösz- 

zója. Á vendégek névsorában évről-évre az szekőttetéssel és villanyos világitással bir 
egész ivilág minden tájéka kápviselve Ivan; Kedvező időjárás. Pormentes, ozondus le- 
különösen nagy látogatottságnak örvend ezen vegő, védett helyzet. Természeti szépségek, 
fürdő Románia arisztokratikus köreiből, Szer- buja vegetaczió, ritka fauna. - A fürdőorvo- 

TRÁGYASZER 
ezukorrépa, komló ,szőllő, burgonya, 

len, vetemények, valamint általában 
mindennemü mezei termékek számára 

mely tartós hatásu minden földben, 
a mi bizonyitható számos hirneves 
mezőgazdászati tekintély nyilatkoza- 

tával, — a : 

conezentrált marhatrágya, 
(Engrais de boeuf) 

melynek nagy szerves szénsav-, phos- 
a felek által előterjesztett okmányok alap- 
ján és kiállitja a fizetőköteles felek ré- 
szére az illető fizetési meghagyást. 

A fizetőköteles fél köteles a neki ki- 
szabott birtok átiratási illetékeket teljes 
összegben a fizetési meghagyás bézbesité- 
sétől számitandó 30 nap alatt végrehajtás 
terhe mellett a városi adópénztárnál be- 
fizetni. 

Brassó, 1889. szept. hó 21. 
(385) 1—1 

Szám 3504.–1889. 

MHirdetmény. 
Lemondása folytán megüresedett 

szász-budai köjergyzői állás betöl- 
tése végett f. évi október hó 
22-ig pályázatot nyitván, erről a 

ooncentrált marhatrágya-gyára 

A városi tanács. 

phorsav- és káli-tartalmáért 600/, 

szerves alkatrész mellett kezesség 
vállaltatik. 

SAXL TESTVÉREK 
első cs. kir. szabad. osztrák-magyar 

Temesváron. 

Köm. iroda; Wisnu. III, Rennweg 20 
Minták s röpiratok 

ingyen és bérmentve küldetnek. 

HIRDETÉSEK 
felvétetnek 

a kiadó-hivatalban. 
l Legkedveltebb savanyuviz. 

A 
7 n y s g y - b 

1 nRépátitt ásványviz e 
e] z z az 
? mint legszénsavdusabb és B 
, r [ O- 

8 legtisztább égvényes savanyuviz 
eltekintve rendkivüli gyógyerejétől, melynél fogva kitünő si-a 

bkerrel használtatik emésztési bajok, étvágytalanság, vesebajok, k 
b0 idegesség, vérszegénység, hólyagbajok és gyengélkedés ellen, 9. 
3 tartós és kellemes ize folytán mint asztali és üditő ital is a 

leghirnevesebb ásványvizeket jóval felülmulja. - 
Szaktekintélyek véleménye szerint, szerencsés vegyi u 

ál összetétele és rendkivül dús szénsavas — főleg kétszer szén- 
b.savas nátrium — tartalma folytán a „répáti" savanyuviznek 
0 nemcsak hazánk valamennyi, de jóval gazdagabb vegytartal- 
b. mainál fogva, a leghiresebb hasonnemü külföldi ásványvizzkk o 
b0 is alá vannak rendelve. 

Kapható minden nagyobb füszerkereskedésben, gyógy-" 
szertárakban és vendéglőkben, nagyobb vételnél 

a főraktárban 

M Giesel G. Brassó. r 
(176) 21-24 Szinház-utcza 321. 

Iegkellemesebb borviz l 

K takarek- és hitelintézet brassói fióktelepe 

biából, Bulgáriából, Törökországból, Egyptom- sokkal minden európai és keleti nyelven ér- 
ból, Franczia- és Németorszsgból. tekezhetni. Az igazgatóság. 

s
 

kssÖssssrsovussssersssuszesse.ssuun 

néhai I. Miksa császár személyes fogorvosa, a becsületrend lovagja, Bécsben 
cs. kir. szabadamazott 

hygienikus kivonatai a száj s fogak ápolására. 
Különleges szájszappan „Puritas" 

a legrégibb s egyetlen, már az 1862. évi londoni kiállitáson kitün etett, 
kitünő, legjobb s leghathatósabb száj. s fogkonzerváló szer. Egy boboz 1 frt 

Hucalyptus-száj-essenczia. 
(Kitüntetve Párisban 1878-ban.) 

A legrationálisabb, legtartalomdúsabb (782/, hatásos alkatrész) sze- 
mélyes fertőztelenitésre különösen alkalmas, teljesen ártalmat- 
lan, pusztán növényi részekből álló kivonat; hygienikus védőszer 

EKellemetlen szájbúz 
ellen, valamint a fogak konzerváláára, - kipróbált s hasznosnak bizonyult 

torokkatarrhus 
és egyáltalában a légzőszerveknek miasmatikus fertőzése ellen. 

Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 
Az orosz császári kormány által 1881. jan. 28-áról 681. med. depart. 

sz. min. leirat alapján a kórházakba s gyógyintézetekbe bevezettetett. 

Kitünő Puritas-fogkefék, préselt bux- s vegyileg zsirtalani- 
tott sörtéből. Egy darab ára 50 kr. 

Raktárak: Brassóban Jekelius F., Kugler E. Schuster K. L, Kőhalom- 
ban Wolff E. gyógysz., valamint Erdély minden gyógy- és illatszerészénél. 

Szétküldési raktár: BÉCS, I., Bauernmarkt 3. (4) 14-18 

Tr. . M BE 

or or 

,ALBINA 

X kereskedőknek és iparosoknak 
X jelzálog biztositék, vagy értékpapir fedezet mellett 

nyilt hiteleket (eontó-kurrent) ad 60, kamatra, 
x jó váltó-fedezet mellett 6-1'bra. 

x Bővebbet az intézet irodájában : 

=
 

Brassóban, főtér 90. szám a., naponkint 

M d. e. 8-tól d. u. 2 óráig. 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája. 
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